11. klase bioloģija 4. ieskaite
1. uzdevums (5 punkti)
Aplūko attēlu! Izvēlies atbilstošo šūnas dzīves cikla fāzi un tabulā ievelc krustiņus. 
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	Apgalvojumi
	G1
	Sintēzes posms
	G2
	Mitoze

	1.
	Notiek DNS replikācija
	 
	 
	 
	 

	2.
	Hromosoma vienmēr sastāv no vienas hromatīdas 
	 
	 
	 
	 

	3.
	Šūna sāk dalīties 
	 
	 
	 
	 

	4.
	Kodols dalās
	 
	 
	 
	 

	5.
	Šūna aug
	 
	 
	 
	 

	6.
	Organoīdi vairojas daloties
	 
	 
	 
	 

	7.
	Uzkrājas ATP
	 
	 
	 
	 

	8.
	Īsākā cikla fāze
	 
	 
	 
	 

	9.
	Garākā cikla fāze 
	 
	 
	 
	 




2. uzdevums (6 punkti) Salīdzini mitozi un mejozi, ieliec krustiņu attiecīgā ailē
	Raksturojums
	Mitoze
	Mejoze

	Dalās ķermeņa (somatiskās) šūnas.
	
	

	Pēc dalīšanās veidojas dzimumšūnas (gametas)
	
	

	 Meitšūnas diploīdas
	
	

	Pēc dalīšanās cilvēka šūnās ir 23 hromosomas
	
	

	Meitšūnas ģenētiski atšķirīgas no mātšūnas
	
	

	Ir divas šūnu dalīšanās
	
	

	Profāzē notiek krosingovers
	
	

	Metafāzē vienmēr hromosomas nostājas pa vienai šūnas ekvatoriālajā plaknē
	
	

	Anafāzē uz šūnas poliem pārvietojas veselas dubultās hromosomas
	
	

	Nodrošina ķermeņa augšanu un atjaunošanos
	
	

	 Nodrošina veģetatīvo vairošanos
	
	

	Nodrošina sugas indivīdu izdzīvošanu mainīgos vides apstākļos
	
	

	Augi veido haploīdas sporas
	
	


 




3. uzdevums  (9 punkti)
Aplūko un izanalizē augu un dzīvnieku dzīves ciklu attēlus un izvēlies pareizos apgalvojumus! Atbildes ieraksti tabulā
	„A” attēls 
	„B” attēls 
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Dzīvnieku un augu dzīves cikli 



	Mejoze

	Apaugļošanās process apzīmēts ar ... un  ...

	Mitoze apzīmēta ar ... un  ...

	Mejoze notiek tikai ... un  ... posmos  

	Gametas apzīmētas ar ... un  ....  

	Zigota ir ... un  ....  

	Organismu augšana notiek tikai ... un  ... posmos  

	Haploīdas šūnas ir tikai ... un  ....  

	Diploīdas šūnas ir ... un  ....  

	... attēls raksturo augu dzimuma un bezdzimuma paaudžu maiņu. 





4. uzdevums (6 punkti):
 Cilvēkam vasaras raibumiņu esamību nosaka viena gēna alēles. Dominantā alēle (A) nosaka, ka ir vasaras raibumiņi, bet recesīvā alēle (a) – vasaras raibumiņu nav. Uzrakstiet genotipus 
1. Homozigotiskam recesīvam īpatnim ......................................
1. Heterozigotiskam īpatnim .........................................
1. Homozigotiskam dominantam īpatnim ........................................
1. Cilvēkam ar vasaras raibumiņiem ............................. un ..................................
1. Cilvēkam bez vasaras raibumiņiem ...........................................
5. uzdevums (6 punkti). 
Dažādiem Krūmiņu dzimtas pārstāvjiem ir atšķirīgas asinsgrupas: mammai ir A, tētim - B, mammas tēvam ir AB, bet mammas mamma ir mirusi, un viņai asinsgrupa nav zināma, mammas brālim ir B asinsgrupa. Krūmiņiem ir trīs bērni – divas meitas un viens dēls. Viņu asinsgrupas nav zināmas. 
Uzzīmējiet šīs dzimtas ciltskoku. Izmantojot doto informāciju, seciniet, kāds genotips ir katram dzimtas loceklim, kuru asinsgrupa ir zināma. Pierakstiet viņu genotipus ciltskokā. Izspriediet, kāda ir vecmāmiņas asinsgrupa. Izspriediet, kādas asinsgrupas var būt bērniem.


6.  uzdevums (3 punkti) Ieraksti blakus apgalvojumiem terminus, ar kuriem apzīmēts atbilstošais gēnu mijiedarbības veids!
Komplementaritāte, epistāze, polimērija
1. Gēnus pieņemts apzīmēt ar vienu un to pašu alfabēta burtu, pievienojot indeksus.

2. Vairāki nealēliski gēni ietekmē vienu un to pašu pazīmi. To mijiedarbības rezultātā attīstās jauna pazīme.
3. Viens gēns nomāc cita nealēliska gēna fenotipisko izpausmi.




7. uzdevums (3 punkti)
Blakus dotajiem apgalvojumiem par mutācijām pieraksti to veidu (gēnu, hromosomu vai genoma mutācija)!
a) Hromosomu vai hromatīdu pārrāvums un to savienošanās jaunās kombinācijās............. .
b) Šūnu dalīšanās traucējumi, kuri izraisa hromosomu skaita palielināšanos.............. 
c) DNS struktūras izmaiņas kādā lokusā.............. .
d) DNS replikācijas traucējumi .................... .
e) Hromosomu segmentu atrašanās vietas maiņa ............................... .
f ) Hromosomu rajona iztrūkums .................. .


8.  uzdevums (4 punkti) 
Papildini teikumus! 
Mutagēnos faktorus iedala trīs grupās. Pie fizikālajiem faktoriem pieskaita – ..........................,ķīmiskie faktori ir, piemēram, konservanti, ........................ bet bioloģiskie – ........................ un ........................ .

9. uzdevums (2 punkti)
 Dauna slimības pamatā ir lieka hromosoma 21 hromosomu pārī.
4.  Kādā veidā pirms bērna piedzimšanas var noteikt, vai viņam ir Dauna sindroms? 
4.  Nosauc, kurš ģenētikas virziens paver iespējas slimību izraisošos gēnus nomainīt ar gēniem, kas nodrošina normālas organisma funkcijas!


10. uzdevums (3punkti) 
Vienam no katriem 1700 ASV baltādainajiem jaundzimušajiem ir cistiskā fibroze (smaga iedzimta slimība, kas rada gļotu sabiezināšanos elpceļos un gremošanas sistēmā). C ir dominantā alēle un c ir mutantā recesīvā alēle.
a) Kāpēc, uzskaitot fenotipus, visnozīmīgākais ir cc?
b) Izmantojot Hārdija–Veinberga likumu, aprēķini genotipa cc frekvenci!

11. uzdevums Darbs jāaizstāv klātienē (7 punkti) 
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